

《新课标下,如何上好劳动课》追踪

进一步重视劳动的重要意义

# 让学生拥有幸福生活的能力



新华中心小学的学生义务亲手种植的蔬菜 (学校供图)

“劳动课是一堂成长必修课,上好劳动课真的太重要了。”昨日,家长陈先生看了本报关于新课标实施两年来,我市各地劳动课上得怎么样的调查报道(详见昨日本报第八版)后深有感触。中学生不会剥鸡蛋、大学生让家长定期到校洗衣服……近年来,这样的新闻不时可见,人们在付之一笑的同时,也不得不感叹:现在的孩子自理能力实在是太差了。记者走访中,对于学校开设劳动课,家长们纷纷举双手支持。他们觉得,一周一课时虽不多,但能让孩子从小养成热爱劳动的习惯,培养独立生活的能力,对孩子的一生都有莫大的益处。

□融媒体记者 张晓明



晋江双山中心小学将劳动课开到田间 (学校供图)

## 家长忧心

### 缺乏劳动孩子自理能力差

缺乏劳动教育,对孩子究竟意味着什么?

“我女儿已经读高中,现在天然气灶还不敢开。”家长陈女士坦言,由于劳动教育的缺失,她已经开始忧虑孩子以后的自理能力。“孩子从小就衣来伸手饭来张口,真的无法理解劳动的意义。”林女士的孩子在读小学,平时由爷爷奶奶照顾,从没吃过什么苦。看到越来越多优秀的孩子学习好,动手能力也很强,她越发感觉需要及时改变孩子的生活观念。

家长们的焦虑,究其原因,可能有二。一来,学校教育方面,长期以来,比较重视传授书本知识,而忽视“劳动”教育;二来,则是家长过分心疼孩子,舍不得

孩子干一点活,认为孩子只要心无旁骛好好学习就可以了,其他方面不重要。正是因为这样的观念,导致如今的青少年劳动教育缺失,独立生活能力差。据中国青少年研究中心调查发现,当能够做到生活自理的学生不足半数。学生劳动意识淡化,不珍惜劳动成果,以浪费为耻,不愿意或不喜欢参加劳动,休闲时多沉迷于电子设备,渐趋脱离日常生活实践,自理能力、劳动能力欠缺。

## 专家建议 重视劳动的重要作用

4月13日,央视《东方时空》栏目时空故事板块聚焦徐州徐海路幼儿园,园内烧火做饭的视频走红,孩子们熟练地剖鱼、烙饼、灌香肠、卤猪头肉引发网友关注。

“这个幼儿园之所以能火出圈,其实是对我们高质量的学前教育的一种呼唤。”青少年教育专家张秀云表示,煮饭做菜、种花养禽、收拾整理……由易入难、循序渐进,既能赋予孩子们必备的生活技能,又能让孩子们在动手之间,感悟劳动的真谛,培养正确的劳动价值观和良好的劳动品质。在劳动中,孩子们的分析、判断、思维,协同精神、进取精神、吃苦精神,专注能力、审美能力、创造能力,都可以得到加强。

“之前总是认为孩子只要管好学习就够了,家务事和家用电器一概不让孩子碰,导致孩子胆小,五年级了还不敢自己乘电梯。不过,这学期以来,明显感觉到孩子变化了,不仅会主动收拾房间,敢自己

下楼,而且从学校劳动园地收成回来的蔬菜还会自己动手小炒一盘和家人分享。看得出来,孩子双手更灵巧了,做事思维也更敏捷清晰。”新华中心小学五年级学生的家长陈女士表示,学校通过开展各种课内外劳动实践活动,促进了孩子动手的能力,也培养了勇敢的品质。

“让孩子拥有幸福生活的能力是劳动教育最基本的意义,人间万事出艰辛,劳动是一切幸福的源泉。”新华中心小学校长郑志清呼吁,尊重劳动,热爱劳动,弘扬劳动精神,让劳动教育不再缺失。真正从“一课”走向“一育”,确立劳动教育作为五育之一的重要地位;从“技能”走向“素养”,培养学生正确的劳动价值观和良好的劳动品质;从“书本”走向“实践”,让学生真正出力流汗、接受锻炼、磨炼意志;从“学校”走向“共育”,充分发挥家庭、社会的劳动教育优势,实现家校社协同共育。



泉州市第三实验小学一年段开展“生活小达人”整理书籍活动 (华园供图)



泉州市第二中心小学常泰校区的学生在“责任田”里竖起标志牌 (学校供图)



# 世遗之城

涨海声中万国商



渔船倾斜险倾覆  
60余人协力营救



渔船侧翻



用气囊支撑渔船



渔船逐渐被扶正

本报讯 (融媒体记者杜婉琼 通讯员邱育钦/文 受访者/供图)昨日上午11时,石狮祥芝渔港义务救援协会会长蔡富贵等人又来到渔港,将刚刚放完气的应急气囊搬运回仓库。就在前一天下午,一艘重达260吨的渔船发生近90度的倾斜,他们利用这些设备历时8小时才将渔船扶正。

“有渔船发生严重倾斜了,急需你们的支援……”21日下午1点50分,蔡富贵接到义务执勤巡港队员的求助电话,他立即返回协会,组织40多名队员,带上应急气囊、抽水泵、空压机等救援设备,赶赴祥芝渔港井仔山海域开展救援行动。

当时天空下着大雨,渔港附近风力达7至8级。在现场,蔡富贵从船东那里了解到,该艘船重达260吨,停靠在渔港内进行维修。因为停靠点侧方的淤泥过多,退潮时船身在水的作用下发生了倾斜。几名渔民正在内部维修,还好撤离及时,但已有海水从舷墙处渗入船内。了解完大致情况后,蔡富贵立即组织队员商量救援预案。

20分钟后,救援行动开始。队员们分乘8艘应急救援船和5艘泡沫船,顶着大雨将1个20米的气囊和2个10米的气囊放入水中,用缆绳加固在渔船侧翼,将船只支撑起来。随后,绕到船后方,调用海上挖机将渔船下方的淤泥清除。其间,附近的近二十名船员也前来帮忙。

“救援行动最关键的一环是借潮水之力。”蔡富贵说,到下午五六点时,海水开始涨潮,放置在渔船倾斜面的气囊在海水的作用下,将渔船的侧翼顶起,船身慢慢被扶正。至晚上10时,救援行动圆满结束。

据蔡富贵介绍,祥芝渔港义务救援协会成立于2016年,是由渔业工作者、渔业辅助船艇船主船长、涉及渔业产业的相关人士等组成的专业性公益团体,主要从事渔业安全知识宣导和应急救援工作,至今已成功开展320多次救援行动。

宗元中国·海丝泉州  
QUANZHOU CHINA

泉州晚报社宣

泉州晚报/东南早报/泉州晚报·海外版/泉州商报/泉州网/泉州通